

溫馨五月 文化局推出多彩藝文 有請鄉親參與



記者詹宗翰／金城報導
步入初夏的五月，讓我們持續地以音樂、繪畫、攝影等藝術，豐富生命裡的色彩。時值感恩的五月，文化局請鄉親一起來，以具體行動對辛苦的母親們道聲謝謝，一起來參加文化局的活動吧！

這個月有著第四屆金門文化獎頒獎典禮，4日下午7:30，典禮將假昇恆昌金湖飯店A廳舉行，今年有翁文林、沈富春、洪啓義、陳素民、林馬騰五位得獎人，謝謝他們持久不輟的創作及對傳統文

化的傳承。魁星爺今年將巡烈嶼學區，8日從奎閣出發，沿途經浦街道，然後至烈嶼各中小學給學童接腳，讓他們祈求學業進步、考試順利，最後到雙口拱福宮前

的註腳。金門國際和平海報獎徵件，5月10日起至6月30日止：「戰爭和平無情，和平無價！」今年值古寧頭戰役七十周年，用創作來為這前人灑血得來的和平下個發人省思。

和平一攝影比賽徵件，5月10日起至8月31日止：「戰爭和平無情，和平無價！」今年值古寧頭戰役七十周年，用創作來為這前人灑血得來的和平下個發人省思。

在母親節這樣的節日，請「Fathers 表心意」吧，親手製作花束送給媽媽。

新戶父母等民衆一同觀賞，並將請到由影片主題讓親子在奇幻的想像

揚名中國大陸的楊仁賢蒞金

中學會故事所傳遞的「珍惜」真諦

。在母親節這樣的節日，請「Fathers 表心意」吧，親手製作花束送給媽媽。

新戶父母等民衆一同觀賞，並將請到由影片主題讓親子在奇幻的想像

揚名中國大陸的楊仁賢蒞金

中學會故事所傳遞的「珍惜」真諦



孝親在女傭來之後

◎蔡鈺鑫

天媽一人生活，還能到樓下小公園，與金門鄉親閒聊、打打四色牌，晚上我們幾位兄弟輪流陪媽。那天傍晚，媽走丢了，我們四處尋找，鄰居好友都問遍，聯絡月姊和姍妹，都沒媽的下落，我開始緊張著急了。來中和派出所報警後，天色暗沉下來了，我焦慮的心也隨之暗沉。

後來是因為泰弟在媽的柺杖上黏貼的手機號碼，才由善心人士打電話給大哥。兩三個小時後，媽才由大哥用機車載回來。經過這次驚心動魄的走失事件，我們警覺到，媽已衰老到另一地步。不出所料，醫院診斷出媽患了失憶症和失智症，已嚴重到要聘僱女傭了。

近兩三年，母親行動不便也加入輪椅族，由同一位

印尼女傭照顧生活起居。常見許多外傭推著垂垂老矣的長者坐著輪椅滿街跑，形成現代特有的街景。這也是現代國人各為工作與家庭忙碌，孝親不得已的普遍趨勢吧。

母親生育七位子女，我們經常會議，由大哥主持，探討照顧母親的最佳辦法。我們依媽的健康情況，適時做出階段性的因應。幾年前，將媽從中和圓通路接到永和（可說許多金門鄉親的第二故鄉）一棟大樓來住，就是考量媽坐輪椅，需要電梯才方便進出。加上五位兄弟姊妹住在永和，與媽租的公寓甚近，形成照顧母親最佳保護網。某夜，媽血糖過低，女傭一通電話，住永和的幾位兄弟姐妹，即刻叫救護車送到鄰近耕莘醫院救治。

有陣子，在女傭專責照顧和居住養老院兩難之間，我們做子女的陷入長考、猶豫掙扎良久，才決定採女傭為上策，對媽最有利。但女傭也可能有一些負面，我們不敢掉以輕心，隨時注意與提防。幾年來，很幸運地，女傭將媽帶得令人心滿意足。女傭對媽的照顧，幾乎到了我們子女無人能取代了。有次，我試幫媽推輪椅，不到半小時的路程，媽就頭暈嘔吐，讓我難過好幾天。自愧是個不孝兒。從那次起，我不敢碰媽坐的輪椅。媽吃的喝的，何時睡覺何時吃藥，女傭瞭若指掌，我們做子女的，除了感激和稱讚，那有插手或置喙的餘地。

感謝麗玉表姊和世昌表姊去年特意遠從金門來探望媽，可惜媽已無法認出他們了。媽已是「三失」的老人了，失智失憶加上近兩年的失語，最後一次聽到媽開口對我說話，是一句「你吃飽了沒？」（念念媽一輩子顧著我們的三餐），那時媽正躺在醫院打點滴。「媽的面容像尊菩薩」，慶生會上，大哥如此形容媽今年滿九十煥發安祥的臉龐。細看下，媽的臉頰還透出粉紅的健康顏色呢！這得歸功女傭朝夕照顧，也安慰我們做子女的還算孝順母親吧。

母親節是一面反省孝親的鏡子。家母由一位印尼女傭照顧，已過五個年頭了。話說五年前某傍晚，媽拄著一根拐杖踽踽獨行，前往中和景安捷運站，為了要等我回圓通路的家。那幾年，白

憶當年在烈嶼教會做兩項島上唯一的事

◎文、圖／呂瑞仁



這次（2019年初）回金門，與兒子前往小金門——他的出生地。

我們在水頭碼頭乘船，每半小時就有一船班，上下船非常便捷輕鬆，有舒適的座位，又有電視供乘客觀看，有碼頭給船靠岸，乘客的摩托車、大件行李等都能上船……

回想起49年前，大小金門之間的交通非常簡陋不便，沒有碼頭讓交通船靠岸，一艘可載三、四十人左右的馬達機械船，停在較

述說這些往事，雖然很平淡，卻是當年烈嶼教會的重要歷史紀錄，唯一遺憾的是，我們離開了以後，仁愛托兒所沒能繼續，因此是島上的第一，也是教會唯一的一屆畢業生。

前文提及小金門烈嶼教會受砲擊而荒廢，後來烈嶼教會旅居汶萊的信徒，在僑居地發起重建故鄉教堂的募款行動，大金門基督教會的蘇華鐸牧師因此差派我們夫婦去小金門，負責牧養信徒，同時重建烈嶼教會。

於是我先生離開神學院，欣然地接受任務，一經安頓妥當，就開始著手擬稿，自己繪製教堂的外型樣式、建築結構圖、草圖、材料計算、門窗樣式材料設計等等，因為他在當兵時有工兵的經驗，因此從申請建築許可、工程招標、用保麗龍作教堂模型供建築工人參考……，諸如此類的事情通通自己來，真是感謝上帝，過去的豐富經驗造就了他這份能力。教堂約莫在1971年開始興建，他白天就在現場監工順便幫忙，晚上則露天的睡在工地，方便顧守材料，一直到教堂蓋好。

我先生當年一心希望教會能有一台鋼琴，但是當年一台鋼琴要價不斐，大約是教堂整體外牆粉刷的三萬元，因此，他決定省下粉刷的錢去買鋼琴，自己來粉刷，這粉刷工程非一介讀書人的專長，整個過程可說是遇到不少的困難與危險，也體會到上帝的祝福和保守。

購買鋼琴這件事情，也算是驚心動魄了！當年我們並不瞭解大小金門之間的大型貨物是如何運輸的，跟台灣的琴商買琴時，琴商約定了三萬元包運到金門，於是鋼琴只被運送到大金門，我先生領了琴，就僱車載到水頭碼頭要親自帶回，但是弄了半天，要自運這台琴並沒有特別之處，跟運送人一樣，都要透過小木舟，但是鋼琴的重量是沒辦法轉運上大客船的，因它沒辦法像人自己會由小木舟爬上機械船，最後只能將鋼琴放在小木舟上綁牢靠，再以大麻繩繫著連接在大客船，由大客船一路拖著小木舟前行，船東事前就約定了，聲明不負安全運送保證，萬一半路有個閃失，鋼琴與木舟沉入大海，那是概不負責賠償，衆人看著我先生心驚膽顫的禱告，然後他站在大客船的甲板上，眼睛直盯著後方拖行的小木舟，每個波濤都是驚恐，就這樣在上帝的保守下，最後平安抵達，也實現了小金門第一台鋼琴的願望。

教堂竣工的獻堂典禮於1972年5月25日舉行，當日信徒與貴賓共約有一百多人參加盛會。

烈嶼教堂重建完工時可說是在那個年代烈嶼鄉最華麗又顯眼的建築，尤其教堂前的池塘，倒映出教堂與大自然的美景互相輝映，教堂右下方「1971·8·23」立基，當年在小金門服役的軍人在退伍前都會結伴到那裏留影紀念，國中、小的老師也會帶著學生在那裏寫生。

如今教堂前的池塘沒水了，雜亂不堪，懷念那年代這池塘旁都有婦女在那洗衣服及農夫挑水澆菜的情景……。



深的水域海面，等候接駁的小木舟來載送乘客，而乘客在岸邊的沙灘上提著隨身物品很有秩序地排隊，等候上小木舟，小木舟是停在淺水域海邊，水深僅到人的膝蓋，以一條長木板跨在沙灘和小木舟邊上來登舟，兩位船夫站在木舟旁穩定木舟及協助乘客走上木板，維護安全與秩序，等達到承載人數，兩位船夫即以竹竿將木舟渡往停泊在前方的馬達機械船，就這樣往返幾趟接駁後，機械船才能夠開始航行，到了目的地，再以相同的小木舟方式，將乘客接駁到岸上，如果遇到風浪大、或濃霧的天氣，會臨時宣布取消航班，乘客也只好乖乖地返回。

前方的景致把我從回憶中抽離出來。很快的，我們到達九宮碼頭，租了一台摩托車，向東林西路行駛，一路上看不到有泥土路，全都是柏油路或是水泥路，兩旁樹木花草整齊、美化造景用心，還有不少的商店，令我非常驚訝。

到東林西路的目的是，尋找我們曾住過及創辦過托兒所的閩式大宅，令我感到詫異的是，當我們找到時，它只剩下四面圍牆之地基，原來的圍牆約莫三尺高，因為變化實在太大了，我盼望能向那邊的人打聽情況，徘徊了許久，沒有遇到任何路人經過，最後只能拍幾張照片，然後帶著惆悵離開。

這讓我想起49年前在小金門的日子，當時我和先生是受派去小金門宣揚基督教。當我們到達小金門時，曾於1870年創建的教堂，在「九三」及「八二三」兩次戰爭的砲火下，幾乎被夷為平地，只剩下鐘樓上的十字架，高高豎立著，彷彿在宣告著：基督的愛始終堅定地守護著這座小島。自教堂被毀之後，信徒們就開始在西路這棟大宅院做禮拜，這裡同時也當作傳道人的宿舍，因此，1970年約莫8月，我先生受差派到這裡任職，我們一家三口就搭著小木舟，無畏地來到這個大宅院……。

猶記得當時的大廳是做為禮拜堂，廳前院子的兩旁各有兩間房間，做為寢室、書房、客房，大廳右邊連接到廚房及餐廳，是典型的閩式大宅，加上有個活動空間很好的院子，激發了我們夫婦倆想辦托兒所的思維，因為那個年代小金門沒有幼兒教育的設施，更別說幼教機構了，即使在大金門也只有金城鎮上有一所幼稚園，於是不知天高地厚又年輕熱血的我們，一頭就栽進去創辦托兒所，這其中的艱辛是回想起來才覺得不容易。首先，人力不足，我們從台灣請了一位好同學來助我們一臂之力，光是協助申辦她的出入境手續就困難重重（當年往來台灣金門必須要辦出入證）。接著，到縣政府民政科申請設立「烈嶼基督教會附設仁愛托兒所」，得到許可後，才能著手進行各項事務的籌備，諸如幼兒課桌椅、活動場所的設施、幼兒餐具、教材等等。光是課桌椅要先想好樣式、量好尺寸，再請木材師傅幫我們鋸好木材、拋光木材，最後我們自己組合裝釘、上漆，活動場所的溜滑梯、沙坑、盪船、蹺蹺板等，也大多如此完成，因為沒有創建經費，一切只能節省再節省，連幼兒的圍兜也都親自買布縫製。

於是，在1971年8月正式招生，半日制，幼兒由家長親自接送，住在附近和鄰近村莊的小朋友，一共30幾名來就讀，分為大班及中小班混齡兩班上課，但因大廳場地寬闊，能彈性運用來合班及分組做角落上課，因此，教學的實施都是按照單元計畫進行，並且依課程單元活動的安排「遠足」，就帶十幾位小朋友到莒光樓遠足，想起來還是佩服自己當年的勇氣，我們竟然不畏艱難地帶著小朋友們，飄洋過海去大金門的莒光樓進行「遠足」的校外教學！別忘了！當時是靠人力小木舟轉載到馬達客船上的！

1972年7月8日舉行仁愛托兒所第一屆畢業典禮，特別向台北租借了幼兒學士服來給九名畢業生拍照用，當時他們穿著好不神氣啊！現在想來，這第一屆的畢業生已經是中年的社會菁英了！

票
◎陳榮昌

一張車票
可以回台北的蜗居
一張機票
可以回離島的老家
要買甚麼票
才可以去天堂媽媽的家？

春遊

◎許朝傑

陽光和煦照耀，
微風輕柔吹拂，
冬去春來重現好時光，
野外踏青感受新氣息。
甘露如珠，
細雨似絲，
點點滴滴滋潤著大地。
綠芽新生，
生意盎然，
展現無比朝氣與活力。
綜觀無際—
青青草原，綠茵遍野；
潺潺溪流，蜿蜒曲折；
秀美景色盡收眼簾！
遠眺環顧—
蒼蒼林海，茂密參天；
層層山峰，相連不絕；
壯麗情境展現四方！
芬芳撲鼻—
豔豔群花，百嬌爭媚；
戀戀蜂蝶，飛舞其中；
香氣四溢沁心馥郁！
聲籟入耳—
喳喳喜鵲，悅耳動聽；
嚶嚶鶯燕，繚繞飄蕩；
百鳥和鳴亮清脆！
蔚藍晴空萬里，浩翰遼闊無垠，
幾片淡薄浮雲，天青高遠氣爽。
風和日麗景緻，令人優閒倘佯，安享於優美的自然！
幽雅恬淡韶光，不禁安然愜意，沉醉在浪漫之環境！
當要揮手告別，
仍然依依不捨，
心想
在不久將來，
仍與誠摯知音共享春遊的真善美。

蘋果
◎汪建

黃春明小說〈蘋果的滋味〉（發表於民國61年），描述從南部「北漂」的一個工人，騎腳踏車時被一位開轎車的洋人撞斷腿，洋人負起全部責任，到醫院探視時，還提了一籃蘋果。工人在病房對他老婆孩子說：「一個蘋果抵四斤米」，趕快來吃。

這使我想起民國五十幾年讀小學時，假如感冒發燒，母親會買一顆五爪蘋果犒賞我，當時的蘋果確實是天價，我恨不得能經常生病。

後來台灣經濟起飛。我長大成人，入社會工作直到退休，蘋果隨處可見，物美價廉。這些蘋果（包括富士、加拉、青森、脆蜜）實在好吃，小時候的五爪蘋果竟然味同嚼蠅，久之，市場已不見它的芳蹤。每當腸胃不好的時候，我幾乎所有的水果都不能碰，唯獨蘋果例外，因為它質性溫和，最不傷腸胃。

還記得母親脊椎開刀，醫師手術精湛。出院時，我們誠心誠意送給醫師一籃50元的富士蘋果，表示感激。蘋果又紅又大，很是華貴氣派。女兒的男友第一次和我們見面也帶了一盒伴手禮—青森蘋果，作為見面禮，香脆可口，真是送者大方，受者實惠。如今一天吃數顆蘋果，對一般市井小民已屬家常便飯。不料近年突然出現蘋果手機，又是一個天價，那可是抵得上二千斤米。所以至今，我還是只能遠觀，不可褻玩。

避免補稅遭罰 扣除額5大錯誤要留意

根據美國全國企業經濟協會發布的半年一度調查報告，美國企業因持續感受貿易戰的衝擊與苦於勞力短缺，紛紛調降今年的經濟成長預測。

美國全國企業經濟協會（National Association for Business Economics, NABE）公布的調查報告指出，美國經濟將持續成長，但如今調查顯示僅「不到半數」的企業界經濟專家預期今年經濟成長率可望超過2%，低於「致成本提高」。

進入5月報稅季，動業衆信（Deloitte）彙整5大常見扣除額的錯誤事項，提醒納稅人申報綜所稅時要留意，避免事後遭補稅罰鍰。勤業衆信聯合會計師事務所稅務部協理王

瑞鴻說，首先在人身保險費部分，如果想列

報扣除受扶養親屬的保險費，記得兩人必須是直系親屬關係才可適用，且除了健保費外，要保人與被保險人必須在同一申報戶。另

外，車險等產物保險，因不屬於人身保險費數已提高商品售價。

此外，4%的受訪企業表示出現銷售負

成長，並有3成表示他們打算暫緩原定

的投資計畫。

NABE會長史威孚特（Kevin Swift）發表聲明說：「去年美國首度針對貿易發表聲明說：「去年美國首度針對貿易缺持續困擾接受調查的企業，促使將近半數企業損失新資或採取其他方式因應。」

不過，NABE的調查顯示，多達3/4的企業造成負面影響。」

製造業者坦承遭受負面衝擊，6%的製造商指出已面臨更高的原物料成本，而半數已提高商品售價。

在製造業方面，6%的公司調高薪資，不能在報稅時列舉扣除。

其次，納稅人很常出錯的就是捐贈扣除，一般到寺廟點光明燈或安太歲的

支出，因為存在對價關係，與單純捐贈，並不能列

舉扣除；也提醒納稅人留意，受贈單位必須是向主管機關登記立案的教育文

化慈善團體。

第三，王瑞鴻指出，納稅人可能認為，健康檢查費用、坐月子中心費用或醫美費用，都是

可在報稅時列舉扣除的項目，但實際上，上述三種行為，原則上都跟醫療

行為無關，並不能列舉扣除。

第四，貸款買房的納稅人要注意，想在報稅時列舉扣除購屋借款利息，記得納稅人及房屋所有

人必須要在同一個申報戶裡，分開就不適用，且以一屋為限。同時，房屋租金支出跟購屋借款

費用特別扣除額。在申報時只能擇一適用。

第五，現行稅法規定，教育費特別扣除額只有子女及受扶養孫子女才適用，納稅人本人配偶或受扶養兄弟姐妹的教育

支出，不可以申報教育



避免民衆報稅排隊久候 國稅局提供線上取號服務

財政部以南區國稅局線上取號專區為例，可看見各分局服務櫃檯叫號進度、等待人數，並可點選線上取號（中央社）

全國電力景氣首季亮黃藍燈



台綜院發布首季電力景氣燈號，連3個月亮出代表轉向的黃藍燈，製造業維持意持平的黃燈，但生產動能趨緩降溫，不過台綜院認為，隨著外需市場回溫，國內經濟景氣已略有止跌跡象，首季經濟成長率預估為1%。

儘管第1季全國電力景氣燈號落至黃藍燈，台綜院認為，主

要產業近期出口訂單止跌，外需市場回溫，有助國內生產活動

回穩，不只景氣略有止跌跡象，未來1季反彈機會也跟著增加。

（中央社）

責任編輯／呂士昂

4月消費信心指數走揚 未來半年景氣衝47個月高點

中央大學台經中心公布4月消費信心指數（CI），升至89.3點，相比上月的89.0點，上升0.9點，值得注意的是，6項子指標中，不只未來半年投資股票指機等5項子指標均上升，其中未來半年景氣更衝至47個月以來的新高點。

今年4月CI調查的總數為8,333

點，與上月相比，上升0.9點，值

得注意的是，6項子指標中，不

只未來半年投資股票指機等5項子指標均上升，其中未來半年景氣更衝至47個月以來的新高點。

中央大學台經中心執行長吳大任進一步指出，這波經濟成長的動能來自於內需，民眾對於景

氣好轉比較有感，就會反映到對未

來半年國內景氣轉為樂觀，且對於家庭經濟更有信心，更願意投資股

票，「未來半年投資股票指機」因

而來到95.8點，為10個月以來的

高點。

4月CCI的6項指標中，有5項指

標上升，升幅第一的指標是「未來

半年投資股票指機」，調查結果為

96.5點，與上月相較上升1.6點，

而後依序是「未來半年國內物價水

準」、「未來半年國內經濟景氣」

、「未來半年家庭經濟狀況」僅

較上月增加0.5點，升幅最小。

唯一下降的指標為「未來半年國

內就業機會」，調查為100.0點，

6項指標中僅有一未來半年國

內就業機會指標偏向樂觀，其餘

5項皆悲觀指標。

消費者信心指數調查是由中央大

學台灣經濟發展研究中心主辦，台

北醫學大學管理學院暨大數據研究

中心與健康力股份有限公司調查辦

，調查期間為2016年4月19日至

23日，以電話訪問的方式進行，採

用20歲以上的成年人為樣本，水準準

抽樣誤差為正負2.0%的百分

點。

（中央社）

養出我的成就感

金鼎四〇二 翁語蓁

安瀾四〇一 王彥秀

我的學校

安瀾四〇一 王彥秀

